

23  
сентября  
1938 г.

# ОСТЯКО- ВОГУЛЬСКАЯ ПРАВДА

Орган Остяко-Вогульского ОК ВКП(б), окрискома, Самаровского райкома ВКП(б) и Самаровского райисполкома Омской области.

Год издания восьмой.

№ 216  
(1117)  
п. Остяко-  
Вогульск  
Омской обл.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Выступление товарища Литвинова на пленуме Лиги наций—1 стр.

Почему коммунисты ведут работу против религии—2—3 стр.

История маленького человека—3 стр.

## ВЫСТУПЛЕНИЕ ТОВАРИЩА ЛИТИНОВА НА ПЛЕНУМЕ ЛИГИ НАЦИЙ

21 сентября на пленуме Лиги наций с большой речью выступил Народный Комиссар Иностранных Дел СССР товарищ Литвинов.

Товарищ Литвинов в начале своей речи указал на то, что Лига наций не сделала ничего, чтобы охранить все народы от агрессии. Абиссиния и Австрия подверглись грубому насилию и потеряли независимость, Китай стал жертвой агрессии, Испания уже третий год истекает кровью в результате иностранной интервенции. Теперь пятое государство—Чехословакия находится под угрозой открыто провозглашенной агрессии. Далее товарищ Литвинов напомнил об активной роли, которую играла Чехословакия и нынешний президент Бенеш в организации развития Лиги наций, а также о том, что симпатии всех народов, представленных на пленуме, направлены к чехословакскому народу. Между тем, чехословакский вопрос даже не стоит в повестке дня пленума Лиги наций.

При создании Лиги наций не думали, что найдутся государств, которые станут на путь агрессии. Теперь, когда агрессия стала реальностью, хотят устранить коллективные средства борьбы с агрессией. Агрессивные государства за последние 3 года выросли и образовали блок во имя защиты принципа агрессии. Но они теперь еще слабее возможного блока миролюбивых государств. Политика непротивления злу и поощрения агрессоров не будет иметь иных результатов, кроме дальнейшего укрепления и расширения их агрессии. Эта политика имела последствием 3 войны и грозит навлечь на нас четвертую.

Далее товарищ Литвинов подробно останавливается на значении принципа обязательности применения всеми членами Лиги статьи 16 устава. Товарищ Литвинов задает вопрос: если из принципов Лиги наций устранился принцип коллективной безопасности, то каким же другим принципом Лиги выступавшие здесь обещают свою преданность? Решениям Лиги по борьбе с наркотиками? Установлению международных сигналов на перекрестках? Но для решения всех этих вопросов не нужно было создавать Лигу. Ошибочность и вредоносность решений, принятых некоторыми государствами о необязательности статьи 16, для всего человечества и в первую очередь для тех государств, которые защищают эти решения, покажет история.

Советское правительство ни в малейшей мере не повинно в совершающихся событиях и в том, что за этим может последовать. Советский Союз по-

ле долгих колебаний и сомнений пришел в Лигу, чтобы присоединить мощь 170 миллионного народа к силам мира. Он не сожалеет об этом хотя бы потому, что иначе несомненно делались бы попытки его отсутствию приписывать мое бессилие и крах Лиги. Советский Союз был неизменно уверен принятым на себя обязательствам и лояльно выполнял все решения Лиги, имеющие целью сохранение мира и борьбу с агрессорами, не считаясь с тем, совпадали ли эти решения с его государственными интересами сегодня. Таково было его поведение при нападении на Абиссинию. Советская делегация всегда настаивала на выполнении Лигой своего долга перед Испанией и не ее вина, что испанская проблема была изъята из Лиги и передана в лондонский комитет по невмешательству, который видит свою задачу в том, чтобы не мешать вмешательству агрессивных стран в испанские дела. В отношении китайской проблемы советская делегация также всегда настаивала на оказании Лигой наций максимальной поддержки жертвам японской агрессии и те скромные желания, которые Лига наций приняла, Советское правительство выполняет более чем лояльно.

Такое событие, как изчезновение австрийского государства, прошло незамеченным для Лиги наций.

Сознавая значение, которое это событие должно иметь для судьбы всей Европы и в первую очередь для Чехословакии, Со-

ветское правительство, сейчас после захвата Австрии официально обратилось к другим великим европейским державам с предложением о немедленном обсуждении возможных последствий этого события, с целью принятия коллективных предупредительных мер. К сожалению это предложение не было оценено по достоинству. Связанный с Чехословакией пактом о взаимной помощи, Советский Союз воздерживался от всякого вмешательства в переговоры чехословакского правительства с судето-немцами, считая недопустимым требовать от чехословакского правительства уступок немцам в ущерб государственным интересам ради избавления его от необходимости выполнения своих обязательств по пакту. Далее товарищ Литвинов указывает, что когда за несколько дней до его отъезда в Женеву, французское правительство первый раз обратилось к СССР с запросом о его позиции в случае нападения на Чехословакию, то он от имени Советского правительства дал совершенно четкий и недвусмысленный ответ, а именно, что СССР намерен выполнить свои обязательства по пакту и вместе с Францией оказать помощь Чехословакии всеми доступными путями. Так же было указано, что военное ведомство СССР готово немедленно принять участие в совещании с представителями французского и чехословакского военных ведомств, для обсуждения мероприятий, диктуемых моментом. Так же было указано на же-

лательность постановки вопроса в Лиге наций с целью мобилизации общественного мнения и выяснения позиции некоторых других государств. Мы предлагали вместе с тем исчерпать все меры предотвращения вооруженного конфликта и с этой целью предлагали немедленный созыв совещания европейских держав и других заинтересованных государств, для возможной выработки колективного демарша. Когда чехословакское правительство третьего дня впервые запростило Советское правительство готово ли оно в соответствии с пактом о взаимной помощи оказать немедленную и действенную помощь Чехословакии в случае, если Франция верная своим обязательствам окажет такую же помощь, то и на это Советское правительство дало совершенно ясный и положительный ответ. Не наша вина, если нашим предложениям не был дан ход. Я убежден—говорит товарищ Литвинов, что эти предложения могли дать желательные результаты, как в интересах Чехословакии, так и всей Европы и всеобщего мира. К сожалению были приняты другие меры, которые привели и не могли не привести к такой капитуляции, которая рано или поздно будет иметь совершенно необозримые катастрофические последствия избежать проблематической войны сегодня и получить новую, и всеобщую войну завтра, да еще ценой удовлетворения аппетитов ненасытных агрессоров и уничтожения и изуродования суверенных государств—не значит действовать в духе пакта Лиги наций. Премировать брякание оружием и обращение к оружию для разрешения международных проблем, иначе говоря—премировать и поощрять наступательный сверх-империализм до сих пор в неслыханных формах—не значит действовать в духе пакта Келлога—Бриана.

Советское правительство, которое гордится своей непричастностью к такой политике, и которое неизменно следовало принципам этих двух пактов, одобренных почти всеми народами мира, не будет и впредь отступать от них, убежденное в том, что в настоящих условиях не возможно иным путем обеспечить действительный мир и действительную международную справедливость. Вернуться на этот путь оно зовет и другие правительства.

Конец речи товарища Литвинова был покрыт аплодисментами. (ТАСС).

## Капитуляция чехословакского правительства

21 сентября чехословакское телеграфное агентство опубликовало официальное сообщение, в котором объясняет причину капитуляции правительства. Чехословакское телеграфное агентство мотивирует принятие англо-французского ультиматума отцом Франции и Англии оказать Чехословакии помощь в случае военного нападения Германии, Венгрии и Польши. Помимо этого, агентство, в целях компроментации СССР, распространяет утку, пущенную сегодня печатью аграрной партии о том, что на помощь СССР надеяться нечего. Сообщая об ответе СССР на вопрос о выполнении своих обязательств по чехословакскому пакту, и как члена Лиги наций (в случае обращения к ней чехословакского правительства), чехословакское телеграфное агентство добавляет: «Такая процедура при нынешнем положении в Женеве — дело безнадежное».

Нота о капитуляции передана Франции и Англии.

Сообщение агентства вызвало возмущение в самых широких слоях населения страны. Все население столицы—на улице. Из 20 районов десятки тысяч рабочих и служащих направляются к резиденции президента Бенеша с государственными флагами, пением национального гимна и лозунгами: «Долой капитулянтов», «Требуем власти военных», «Да здравствует армия и руководитель Крайчи» (начальник генерального штаба), «Да здравствует СССР». З часа уже стоят несколько десятков тысяч человек у дворца президента. В разных углах огромной площади, толпы подымают на руки военных, встречающих народом бурей восторга. Делегации демонстрантов в здание не допускаются. (ТАСС).

## НОВЫЕ НАГЛЫЕ ТРЕБОВАНИЯ ГИТЛЕРА

По сообщению французской печати Гитлер считает франко-английский план расчленения Чехословакии недостаточным.

Сейчас—пишет газета «Фигаро»—Гитлер ставит вопрос о том, чтобы вовсе стереть Чехословакию с европейской карты включить ее территорию в особую Австро-Венгерскую империю. (ТАСС).

## Предоктябрьское социалистическое соревнование

На фабриках и заводах, на колхозных и совхозных полях Советского Союза широко развертывается предоктябрьское социалистическое соревнование.

Инициаторы предоктябрьского соревнования на московском станкостроительном заводе «Красный пролетарий» стахановцы сборочного цеха систематически перевыполняют нормы выработки в 2—3 раза.

Включившись в предоктябрьское соревнование кузнец Нижне-Тагильского Уралвагонзавода Крутолапов с подручным Дмитриевым поставили небывалый на заводе рекорд. Они выполнили норму на 857 процентов. Более половины рабочих кузнецкого цеха значительно перевыполняют нормы. (ТАСС).

## Изучают Краткий курс истории ВКП(б)

На Самаровском рыбно-консервном комбинате приступили к изучению краткого курса истории нашей партии, под редакцией Комиссии ЦК ВКП(б). При парторганизации создано 2 кружка: один из 15 человек, куда входят кандидаты партии и сочувствующие, а другой из 17—из членов и кандидатов партии. Первым кружком руководит тов. Синцов, вторым тов. Попов. Они уже провели по одному занятию по первой главе учебника.

Сейчас в цехах, в обеденный перерыв, партком организовал читку краткого курса среди рабочих. Беспритийные рабочие с большим интересом прослушивают материал, задают много вопросов, активно обсуждают прочитанное. Так, например, по первому разделу первой главы в жестяно-баночном и упаковочном цехах, среди присутствующих развернулась оживленная беседа. Слушатели делились впечатлениями, рассказывали о крепостном праве, о жизни рабочих при капитализме. Читки проводят тт. Лобынин—инженер, Синцов, Сумкина и др., которые уже провели по три занятия.

Тормозит более широкое развертывание изучения учебника Истории ВКП(б) недостаточное количество газеты «Правда». Партий получает только по 2 экземпляра. В результате этого, приходится устраивать очередность читки по цехам. Ни секретарь парткома т. Бронникова, ни зав. парткабинетом Самаровского райкома ВКП(б) не позаботились обеспечить каждого пропагандиста и агитатора газетой с материалами краткого курса истории партии.

## В БАЗЬЯНАХ ГОТОВЯТСЯ К ВЫБОРАМ КОМСОМОЛЬСКИХ ОРГАНОВ

Первичная комсомольская организация с. Базьян, Самаровского района развернула подготовку к выборам комсомольских органов. На своем собрании 15 сентября комсомольцы обсудили решение и инструкцию ЦК ВЛКСМ «О проведении выборов комитетов, секретарей (там, где нет комитетов) первичных комсомольских организаций, бюро цеховых, смешанных и приравненных к ним организаций, комсоргов и группиров». Сейчас в организации приводится в образцовый порядок комсомольское хозяйство, заведены по всем вопросам дела, на каждого комсомольца имеется учетная карточка, правильно оформляются протоколы и т. д.

Подготовка к выборам комсомольских органов тесно связывается с подготовкой к двадцатилетию ВЛКСМ. Комсомольцы организовали агитационно-массовую работу среди несвоюзной молодежи. За сентябрь

они провели несколько бесед и собраний с молодежью, на которых широко рассказали о истории ленинско-сталинского комсомола, о событиях у озера Хасан, о войне в Испании и в Китае.

Комсомольцы готовят несколько молодых товарищ для вступления в ряды ВЛКСМ, ознакомливают их с уставом и программой ВЛКСМ. Ряд комсомольцев—производственников готовятся отметить свой славный юбилей производственными подарками. Комсомолец-охотник Е. Башмаков план второго полугодия в 500 рублей к 29 октября обязуется выполнить на 250 процентов.

Комсомольцы, работающие в колхозе проявляют особую активность в развертывании предоктябрьского социалистического соревнования среди рыбаков за досрочное выполнение планов лова рыбы.

В. Бабкин.

## НЕ ПОМОГАЮТ МОЛОДЕЖИ

Николая Трифанова комсомольцы первичной организации дер. Ермаковой, Ларьковского района выбрали своим секретарем очень давно. Собрание комсомольцев доверило ему ответственное дело и надеялось, что Трифанов оказанное доверие перед комсомольцами оправдает. Получилось другое, Трифанов секретарем первичной организации числится лишь на бумаге, на деле работы никакой не ведет. Собрания комсомольцев не проводятся. Воспитательная работа с несвоюзной молодежью также отсутствует. Трифанов занимается пьянкой. 23 августа он, например, в пьяном виде пытался созвать собрание. Ком-

сомольцы на это собрание не пришли сознательно.

Сейчас перед комсомольской организацией стоят важнейшие задачи. Нужно мобилизовать членов ВЛКСМ и всю молодежь деревни на успешную подготовку к 20-летнему юбилею ленинского комсомола, развернуть также широкое ознакомление молодежи с кратким курсом истории большевистской партии. Эти мероприятия не осуществляются.

Мы обращаемся к работникам Ларьковского райкома ВЛКСМ за реальной помощью.

Коновалов, Казбеков.  
дер. Ермакова,  
Ларьковского района.

## КОМСОМОЛЬЦЫ ИЗУЧАЮТ ИСТОРИЮ ПАРТИИ

21 сентября при окружном парткабинете начал работать комсомольский кружок по изучению истории ВКП(б). Основным пособием являются Краткий курс истории ВКП(б), под редакцией Комиссии ЦБ ВКП(б) и произведения Ленина и Сталина.

На первом занятии присутствовало 15 комсомольцев, из них 11—пропагандисты.

Сопровождая читку Краткого курса истории ВКП(б) поясняниями и картограммами, характеризующими положение классов в дореволюционной России, т. Баскаков в простой и понятной форме изложил материал.

С большим интересом комсомольцы прослушали первую лекцию по истории партии.

После занятия кружка, был проведен семинар пропагандистов. На семинаре, где собралася комсомольский актив, были проработаны два раздела из темы «СССР—страна победившего социализма», первый раздел—отличие социалистической системы от капиталистической, второй—природа и население СССР.

В пропагандистской работе парткабинет играет немаловажную роль. Здесь должны быть созданы все условия для работы пропагандиста. Парткабинет имеет свою библиотеку с разнообразной литературой и наглядными пособиями. Пропагандистам нужно максимально использовать имеющиеся возможности и давать материал глубже и обширней.

Семенов.

## Победа мануйловских рыбаков

В Мануйловском колхозе «Искра», Самаровского района, за последние дни, в связи с подготовкой к 21 годовщине Великого Октября, резко повысились темпы вылова рыбы. Помогла в этом правильная организация труда и активность колхозников. Колхоз выделил на лов рыбы 13 лучших рыбаков, разбил их на звенья и за каждым звеном закрепил рыболовное угодье.

С начала сентября между звеньями развернулось социалистическое соревнование за больший вылов рыбы, за досрочное выполнение не только плана третьего квартала, но и всего годового плана рыбозаготовок—220 центнеров. На 5 сентября колхозники выполнили план третьего квартала на 110 процентов, а к 20 сентября они уже полностью завершили с перевыполнением годовой план колхоза.

На этих победах мануйловские колхозники не успокаиваются. Они еще больше развивают темпы предоктябрьского социалистического соревнования на рыбном промысле. Председатель колхоза тов. Шаламов заявляет, что за последние дни осеннего промысла они добьются еще больших побед и к 7 ноября дадут государству рыбы сверх плана не менее 70 центнеров.

Н. Федоров.

## РАБОЧИЙ КЛУБ

В рабочем клубе каждый вечер свободно и разумно проводят отдых молодежь с. Самарово. При клубе работают кружки струнный и драматический. Зал хорошо оборудован лозунгами, плакатами и художественными картинами.

С начала года 90 кинокартины просмотрело свыше 10 тысяч зрителей.

## ПОЧЕМУ КОММУНИСТЫ ВЕДУТ БОРЬБУ ПРОТИВ РЕЛИГИИ

Эксплоататорские классы, власть которых была свергнута в октябре 1917 г., не примирились с диктатурой рабочего класса. Они мобилизовали все силы и средства для борьбы против Советской власти и в ходе социалистического строительства выступили его ярыми врагами. Одним из средств борьбы явилась в их руках религия.

В СССР после Октябрьской социалистической революции не стало никаких организаций, где бы классовые враги трудящихся могли открыто обединиться и проводить свою контрреволюционную работу. Поэтому классово-вражебные элементы использовали для этой цели религиозные организации. Церковники и сектанты встретили Октябрьскую социалистическую революцию проклятиями. Патриарх Тихон, махровый черносотенец, превратил церкви и монастыри в склады оружия для белогвардейцев и интервентов.

В годы гражданской войны церковники и сектанты делали все для того, чтобы облегчить победу интервентов и белогвардейцев. В помощь Колчаку, Деникину, Врангелю и другим создавались специальные полки «исусовы» и «богородицы», во главе которых шло

духовенство с хоругвями, иконами и т. д.

В восстановительный период религиозники предприняли попытки «мирно» завоевать кооперацию, советы, школы, пытаясь провести туда своих ставленников и превратить органы диктатуры пролетариата в послушное орудие эксплуататорских классов. Однако это им не удалось.

В реконструктивный период церковно-сектантские организации продолжают вести открытую борьбу с советским строем. Организуются тайные террористические религиозные общины, например: секта Федоровцев, имяславцев, украинская автокефальная церковь. Их программой являлась подготовка вооруженного восстания против Советской власти с целью замены ее царским самодержавием. На знаменах этих организаций красноречивая надпись: «Боже царя храни». Ряд сектантов, баптистских организаций держат связь

с зарубежными империалистами, шпионят, занимаются разведкой и передают сведения за границу.

В период сплошной коллективизации и ликвидации кулачества как класса церковно-сектантские организации развертывают при поддержке папы римского («крестовый поход») бешенную антиколхозную агитацию. В ход пускаются «письма с неба», провокационные слухи и рассказы, обновления икон, проклятия и анафемы, проповеди и угрозы, поджоги и убийства—одним словом все, что только могло быть придумано «святыми отцами» и «братцами».

Но колхозы победили. Кулачество было ликвидировано. Страна вступила в период социализма. И вот враг, под маской религии, переходит к новым методам борьбы с социалистическим строительством. Он прикидывается «святым», «тихим», действует «тихой сапой». Он «за» колхозы. Но, проникая в колхозы, разваливает их, разворовывает социалистическую собственность, подрывает трудовую дисциплину, насаж-

дает уравниловку, обезличку, путает учет и т. д.

Деятельность религиозных организаций особенно опасна потому, что она опирается на религиозные пережитки в сознании отсталых слоев трудящихся. Нельзя, конечно, сказать, что верующие рабочие и колхозники являются врагами Советской власти. Верующие трудящиеся—честные труженики социалистического общества, преданные граждане Советского государства. Однако религиозные пережитки, существующие в их сознании, мешают им быть до конца последовательными, сознательными и активными строителями социализма, а в ряде случаев делают их и невольными пособниками хитрых замыслов классово-вражебных элементов. Это происходит потому, что всякая религия по своему содержанию глубоко враждебна народу, враждебна социализму. В самом деле, в то время как коммунизм призывает трудящихся обединиться и своими собственными силами, в беспощадной борьбе с врагами, строить счастливую жизнь на земле, религия учит надеяться

# ИСТОРИЯ МАЛЕНЬКОГО ЧЕЛОВЕКА

С озера Пыжьян, что является центром кочевого населения Зенковского сельского совета, Самаровского района, комсомолец П. 28 июня с. г. привез в Остяко-Богульск 16-летнего мальчика Илью Нечу. Этот юноша житель тайги, сын старого охотника ненца Лоты приехал в окружной центр с целью поступить в школу. Желание Ильи — выучиться грамоте, овладеть политическими знаниями, чтобы после этого вернуться в родной чум, стать организатором охотников и рыбаков Пыжьян-озера, помочь им еще быстрее строить их зажиточную и культурную жизнь.

О прибытии в Остяко-Богульск молодого гостя из кочевого чума первыми узнали работники окружного комитета комсомола. Они даже одобрили инициативу комсомольца П. и обещали немедленно разрешить вопрос с учебой привыкшего юноши.

Илья Нечу ждал, когда его направят в какую-нибудь школу, но окружкомовцы сразу же о нем забыли. Через месяц вторично начались разговоры о судьбе юноши с Пыжьяна. Заведующий окрЮНО тов. Анисимов, принимавший участие в разговорах о мальчике, разводя безнадежно руками заявил, что помочь ничем не может. Однако после долгих дебатов, Илью направили в Остяко-Богульскую национальную семилетку.

**П. Солдатов.**  
ОТ РЕДАКЦИИ: Нас интересует, почему окружной отдел народного образования (тов. Анисимов) и окружком комсомола (тов. Вторушкин) отнеслись безучастно к судьбе молодого ненца тов. Нечу. В течение трех месяцев он ходил из организации в организацию, ездил в Салехард, чтобы там устроиться учиться, но никто не проявил о нем заботы. Итак, Илья Нечу вынужден был, с горьким осадком на душе, возвратиться в свой чум.

Судьба тов. Нечу — судьба многих десятков юношей и девушек-ненцев, желающих страстно учиться, но не знающих как это осуществить. Враги народа, бывшие у партийного и советского руководства округа тормозили продвижение культуры среди национального населения, извергали ленинско-сталинскую национальную политику.

Мы требуем от президиума окрисполкома быстрее ликвидировать последствия вредительства, разработать конкретные мероприятия, как обеспечить обучение молодых людей, особенно переселенцев из среды полукочевого населения.

Виновники мытарства Ильи Нечу должны понести наказание.

на бога, молиться, а не бороться, любить врагов, а не драться с ними, ждать блаженства на небе, после смерти.

Коммунизм говорит: «никто не даст нам избавления, ни бог, ни царь и ни герой. Добьемся мы освобождения свою собственной рукой». Религия учит: «без бога не упадет ни один волос с головы человека», «бога бойтесь, царя чтите».

Коммунизм учит надеяться на силы коллектива: «все за одного, один за всех». Религия делает ставку на личность, «каждый за себя, а бог за всех».

Коммунизм учит величайшему уважению к труду. Труд в нашей стране является, как учит товарищ Сталин, делом чести, делом славы, делом доблести и геройства.

Религия же освящает рабское, капиталистическое отношение к труду. Религия учит, что труд есть «проклятие божие», «наказание за грехи, посланное богом человеку». Если наш лозунг — «кто не трудится, тот не ест», то лозунг религии обратный — «не заботьтесь о завтрашнем дне,

с желанием, но когда начался учебный год, то ему учиться оказалось негде, так как первые 4 класса в этой школе по распоряжению окружного отдела народного образования временно ликвидированы еще в 1935 году.

Сейчас маленький человек, о котором шла речь, потерял всякую надежду на то, что он сможет начать учебу. Как ни странно, но во всем Остяко-Богульском округе для него не нашлось школы, куда бы можно было ему поступить.

Школы на Пыжьян-озере нет. Но если бы она даже и была, то Илью в нее всеравно не приняли, как переселка. Таких юношей и девушек как ненец Илья Нечу на озере Пыжьян около десятка. В округе их насчитывается гораздо больше. Все они страстно хотят учиться, но их желание — неудовлетворяется.

Наша газета уже ставила вопрос о восстановлении в Остяко-Богульской национальной школе первых 4 классов. Но руководители окрЮНО на это не обратили никакого внимания.

То, что ненец Илья Нечу из окружного центра уехал обратно в тайгу не узнав ни одной буквы и то, что десятки ему подобных все еще остаются неграмотными, работники окрЮНО считают это очевидно делом обычным и безнаказанным.

**П. Солдатов.**

Мануйловская национальная школа, Самаровского района, имеет земельный участок в 0,5 га. В прошлые годы на этом участке высаживалось по 80 килограмм картофеля, а осенью снималось по 300.

В 1938 году посадка картофеля была произведена иначе, чем в прошлые годы. Весной на участок было вывезено 10 тонн навоза. За 2 дня до посадки, картофель правильной формы был нарезан на части средней величины, с оставлением по 2 глазка на дольку.

живите, как птицы небесные». «Райское блаженство» рисуется религией, в первую очередь, как полное безделья.

Коммунизм возносит на большую высоту науку, знание. Ленин и Сталин неоднократно обращали внимание на то, что без полного использования науки невозможно построение социализма, что без революционной теории не может быть и революционной практики.

Религия выступает как враг науки, враг знания. Религия признает только слепую веру и отрицает научное познание. Религия отрицает, что в природе все совершается закономерно, а признает роль «прорицания», «чуда» и т. п.

Религия выступает и против научного изучения общества, познания законов его развития и основанной на этом познании революционной борьбы. Религиозные учения прямо говорят, что образование не нужно и вредно человеку. «Блаженны нищие духом, ибо их есть царство небесное», — поучает евангелие.

Религия на протяжении веков вела и ведет неустанную борьбу с наукой. Лучшие пред-

## СВОДКА

о ходе уборки хлебов, сева озимых и взмета зяби по Остяко-Богульскому округу на 20 сентября 1938 года

Районы	Уборка хлебов			Сев озимых			Взмет зяби		
	план	вып	%	план	вып	%	план	вып	%
Самаровский . . . .	2885	2368	82,0	785	762	97,0	2580	204	7,9
Кондинский . . . .	3243	2654	81,9	1400	1163	83,0	2300	106	4,4
Сургутский . . . .	174	122	70,0	115	79	68,6	850	20	5,7
Березовский . . . .	95	86	90,5	30	2	6,6	100	116	116,0
Микояновский . . . .	196	159	81,1	60	50	83,3	400	25	6,2
Ларьякский . . . .	22	10	45,4	10	—	—	50	—	—
пос. Ост.-Бог.	23	—	—	—	—	—	20	—	—
ИТОГО по округу . . .	6644	5399	81,2	2460	2056	83,5	5850	471	8,0

\* \* \*

Омский областной комитет ВКП(б) предупредил руководителей партийных и советских организаций всех районов области о том, что дальнейшую затяжку уборки хлебов нужно распределять не иначе, как преступление перед социалистическим государством.

Какие нужны еще предупреждения партийным и советским руководителям районов Остяко-Богульского округа? За последнюю декаду уборка хлебов по округу сдвинулась только на 10 процентов. Ни на ипоту не улучшилось положение в Ларьякском районе. Ни один район еще не выполнил план уборки хлебов.

1.245 гектаров хлебов стоит в округе еще на корню, в то

время, как со дня на день ожидаются заморозки.

Попрежнему слабо проходит сев озимых. Только на 8 процентов выполнен в округе план взмета зяби. Виной всему этому — преступная раскачка партийных и советских руководителей, ставка райкомов партии и райисполкомов на смотки.

Положение требует от руководителей окружкома ВКП(б) и окрисполкома действительно большевистской поворотливости. Пора внести определенную ясность в отношение отдельных руководителей к делам государственной важности — уборке хлебов, севу озимых, взмету зяби.

## Опыт Мануйловской школы

Мануйловская национальная школа, Самаровского района, имеет земельный участок в 0,5 га. В прошлые годы на этом участке высаживалось по 80 килограмм картофеля, а осенью снималось по 300.

В 1938 году посадка картофеля была произведена иначе, чем в прошлые годы. Весной на участок было вывезено 10 тонн навоза. За 2 дня до посадки, картофель правильной формы был нарезан на части средней величины, с оставлением по 2 глазка на дольку.

Нарезы затерли золой и картофель просушили. Земля разрыхлялась лопаткой. Картофель садился редко, в каждую лунку клалась матка и сыпалось немного золы.

Всего было рассажено 40 килограмм. Сейчас снято 700 кило картофеля, из которых 660 — крупный.

Школа надеется, что в будущем году урожай картофеля будет получен не менее 20 килограмм с 1 килограмма.

Обвинцева.

## Тюлинские рыбаки соревнуются

На днях состоялось совещание рыбаков Тюлинского сельского совета, Самаровского района. Здесь были подведены итоги работы в третьем квартале.

Благодаря успешной работы рыболовецкой бригады, Борковский колхоз в третьем квартале вместо 35 центнеров рыбы добыл 77 центнеров. К 20 сентября он годовой план уже выполнил на 102 процента. Рыбаки колхоза имени Ворошилова (д. Тюли) свое задание в третьем квартале выполнили на 100 процентов.

На совещании обсуждался вопрос о развертывании предстоящего сооревнования. Борковские рыбаки приняли на себя обязательство к 21 годовщине Октябрьской революции годовой план рыбозаготовок выполнить на 130 процентов, вызвали на соревнование тюлинских рыбаков, которые вызов принял охотно.

Первые дни соревнования дали успешные результаты.

Рыбаки: Телушкин, Воронцов Аксенов.

## Новая партия орловских рысаков

На днях в Самарово поступило 3 породистых орловских рысака. В настоящее время рысаки разосланы в Зенковский, Сухоруковский и Елизовский колхозы.

## Увеличение поголовья скота

Колхоз имени «Красная заря» юрт Реполовских, Самаровского района в этом году закупил телок на 2 тысячи рублей.

Религиозные пережитки в сознании отсталых слоев трудающихся представляют собой остатки старой, эксплуататорской, вредной идеологии. Они мешают верующим рабочим и колхозникам стать полноценными строителями социализма. Они облегчают реакционную деятельность поповско-сектантских организаций и группирующихся вокруг них антисоветских элементов.

Вот почему коммунистическая партия сама борется и призывает всех сознательных трудающихся активно бороться с религиями. Освобождая верующих от религии, а их в нашей стране еще немало, мы можем ряды активных и сознательных строителей социализма. Организуя широкую антирелигиозную пропаганду, мы подываем влияние поповщины на верующих трудающихся, ибо «антирелигиозная пропаганда, — как говорил товарищ Сталин, — является тем средством, которое должно довести до конца дело ликвидации реакционного духовенства». («Вопросы ленинизма». 10-й изд. Стр. 193).

Ф. ОЛЕЩУК.



## Как торгуют в Цынгалах

Цынгалинское сельпо работает плохо. Продавец некто Пуртов вместо того, чтобы наладить культурную торговлю, занимается систематической пьянкой. Так, 5 сентября, прежде чем выйти на работу, Пуртов напился и уже после этого открыл магазин.

В магазин зашла девочка, чтобы купить товаров. Взяла она на 5 рублей, подав продавцу 30. Продавец взял деньги и не дав сдачи—девочку выгнал. Гнусный, безобразный поступок, недостойный советского гражданина.

Мало того, товары в первую очередь он продает не трудающимся, а спекулянтам.

Все эти безобразия проходят на глазах у правления сельпо, а правление прескокойно созерцает «деяния» Пуртова, не принимая никаких мер.

**Башмаков.**

Самаровский район.

## Клуб на замке

Когда на смену трудовому дню наступают вечерние сумерки, молодежь с. Шеркал, возвращаясь с работы, ждет заслуженного отдыха. Но по настоянию повеселиться и отдохнуть в Шеркалах негде. Имеющийся клуб постоянно закрыт на замке.

Заведующая клубом т. Крышева плохую организацию молодежного досуга обясняет тем, что она плохо знает русский язык.

Такое оправдание далеко не верно. Открыть клуб, дать возможность молодежи в него собираться, тов. Крышева может. Этого она не делает из-за своего нежелания.

**Ленгин.**

## Пустая болтовня

В июне месяце этого года при окружной колхозной школе была организована первичная организация Осоавиахима. Здесь же сразу организовался кружок по сдаче норм на значок ПВХО. ОкрОСО обещало дать инструктора, но это все осталось только на словах, а не на деле.

На собрании в день обмена осоавиахимовских билетов инструктор ОкрОСО т. Щебляков вновь повторил те же слова, но до сего времени оборонной работы здесь нет.

Когда же работники ОкрОСО вместо болтовни по-настоящему возьмутся за дело.

**Устюжин,  
Пискалов.**

## Навстречу XX годовщине ВЛКСМ

С первого же дня учебы, учителя и учащиеся Карымской школы, Кондинского района начали подготовку к 20-летнему юбилею ленинско-сталинского комсомола. Каждый учитель и учащийся взял на себя конкретные обязательства в честь славного юбилея, готовить подарки матери-родине.

Например, учитель А. Могилин обязался добиться 100 процентной успеваемости учащихся по преподаваемым им предметам, подготовить 10 учеников к сдаче норм на ПВХО. Комсомолец Г. Елин (преподаватель второго класса) взял на себя обязательство добиться по своему классу 100 процентной успеваемости, отличной дисциплины и не менее половины учащихся класса подготовить к сдаче норм на значок «Юный Ворошиловский стрелок». Учитель-комсомолец В. Мурафу добивается 100 процентной успеваемости учащихся 5—6—7 классов по мансиjsкому языку. Учитель-комсомолец Н. Ширшов обязался свой четвертый класс сделать образцовым, передовым по успеваемости, — дисциплине и активности учеников в общественной работе. Так включились в подготовку к юбилею ВЛКСМ все учителя школы.

С энтузиазмом готовятся к юбилею и учащиеся. Ученик 7 класса С. Нертымов уже сдал норму на ПВХО. По всем дисциплинам он учится только на хорошо и отлично. Также активно выполняют свои обязательства ученики: С. Толстогузова, Петрушкин, Ж. Лопатина и другие.

Учителя и учащиеся Карымской школы в подготовке к юбилею ленинско-сталинского комсомола не ограничиваются работой только внутри школы. Они ведут широкую массово-разъяснительную работу среди населения, рассказывают трудающимся массам о славной истории ленинско-сталинского комсомола, о его героической борьбе на гражданской войне за власть Советов, за великое дело партии Ленина—Сталина.

По инициативе школы в клубе проводятся постановки пьес, концерты, хоровые выступления. Сейчас школа готовится к национальному вечеру, на котором будет поставлена пьеса, декламация, хоровые выступления на мансиjsком языке и национальный концерт.

**В. Мурафу,  
А. Могилин,  
С. Толстогузов.**

## РАБОТА ГОРЛО НУЖДАЕТСЯ В КОРЕННОЙ ПЕРЕСТРОЙКЕ

Остяко-Вогульское горло отчитывается сейчас перед потребителями о своей работе за первое полугодие 1938 года. Члены пайщики должны на отчетных собраниях вскрыть все недостатки работы горло, внести практические предложения по перестройке кооперативной работы, потребовать от правления горло осуществления на деле принципов подлинно советской торговли.

Недостатков же в работе кооперации масса.

Магазины Остяко-Вогульского горло помещаются, в большинстве, в захолустных невзрачных домах. Складов и овощехранилищ в горло мало. Ежегодно из-за этого портится на десятки тысяч рублей разные товары. За первые 6 месяцев 1938 года одного только картофеля списано на 18 тысяч рублей.

Не редки случаи искажения цен на товары. Цены искажаются не только продавцами (хотя пример с продавцом Кулаковым не единичен). Из-за неправильного составления калькуляции по горло перебрано с покупателей в этом году 8297 рублей, а из-за неправильного отфактурования товаров базой промышленности, перебрано с покупателей в 1938 году 5459 рублей. Это не удивительно, так как общественный контроль за правильностью цен в магазинах не организован, лавочной комиссии нет.

**Паньшин.**

## В Кедровом задержан школьный ремонт

Начальную школу поселка Кедрового нужно было за время летних каникул отремонтировать. Но Самаровский район не выслал денег на ремонт и школа до сих пор не проконопачена, не отшокутена, пол и стены не покрашены, печи не исправлены.

Председатель Елизаровского сельсовета Волович относится к этим безобразиям также спокойно. Он даже не выслал школе денег на хозяйственные расходы.

Халатное отношение со стороны района и сельсовета к подготовке школьного помещения приведет к срыву занятий в первые же холодные дни.

**Федоров,  
Пастухова,  
Колчанова.**

## МЕСТКОМ ОХРАНЯЕТ ПОКОЙ РАСТРАТЧИКОВ

3 августа в «Остяко-Вогульской правде» была опубликована статья «Дела руководителей Мало-Атлынского сельпо». В ней говорилось о продавце растратчике Саенко.

31 августа председатель Мало-Атлынского месткома потребкооперации Копасов сообщил в редакцию, что статья правильна, Саенко с работы снят.

Письма же селькоров показывают обратное.

— Саенко не снят с работы — пишет селькор. За свои проделки он не понес даже административного взыскания, продолжает творить безобразия.

Местком работников потребкооперации твердо стоит на защите жуликов, растратчиков, прикрывает их проделки и не стесняется писать в редакцию лживые сообщения.

## 10 тысяч рублей на достройку скотников

С начала этого года сельхозбанком Остяко-Вогульска отпущено 10 тысяч рублей кредита на достройку скотных дворов в колхозах Самаровского района.

## ПРИ НОВОМ РУКОВОДСТВЕ

О плохой работе в Цынгалинском колхозе «Путь к социализму» в прошлом «Остяко-Вогульская правда» писала не раз. Тогда председателем правления был Шешиков. Этот — «руководитель» довел колхоз почти до раз渲а. Более половины колхозников не выходили на работу и даже многие были вынуждены подать заявления о выходе из колхоза.

Хозяйство в колхозе разваливалось, несколько га посева в прошлом году ушло под снег. Заморозили до 10 тонн картофеля и т. д. Все недостатки не перечтешь. И правильно поступили колхозники, сняв нерадивого руководителя Шешикова с поста председателя.

После Шешикова колхозники избрали председателем колхоза т. Бардина. Это было в феврале с. г., когда в колхозе наступил самый ответственный период — во всеоружии встретить весну. Под руководством нового председателя тов. Бардина, колхоз «Путь к социализму» по большевистски подготовился к весенне-летней пущине, к полевым и другим работам. С этого и начались успехи в Цынгалинском колхозе.

Колхозники на 7 дней раньше провели сев, досрочно выполнили план весенне-летней пущини и т. д.

Особенно неплохо поработали цынгалинские колхозники летом. К 1 сентября полностью убрали посев — 206 га и весь хлеб заскирдовали. К 15 сентября закончили уборку огородных культур, подняли 47 га паров, перепахали их 3 раза и хорошо удобрили навозом.

**Корепанов.**

**Ответ. редактор  
С. В. ВАСИЛЬЕВ.**

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

Самаровская райзаготконтрора производит заготовку лекарственно-технического сырья в неограниченном количестве, а также дикорастущих ягод на всех заготовительных пунктах по следующим сельпо:

**Цынгалинское  
Базыянское  
Зенковское  
Батовское  
Самаровское**

**Селияровское  
Реполовское  
Вершинское  
Троицкое  
Елизаровское**

### ПО ЦЕНАМ:

- |   |                       |
|---|-----------------------|
| 1. Споры ликоподия . . . . .              | 8 р. 50 к. за килогр. |
| 2. Спорынья . . . . .                     | 7 р. —                |
| 3. Малина (ягода сухая) . . . . .         | 6 р. 50 к.            |
| 4. Черная смородина (яг. сух.) . . . . .  | 5 р. 50 к.            |
| 5. Чернига . . . . .                      | 5 р. —                |
| 6. Черемуха . . . . .                     | 60 к.                 |
| 7. Рябина . . . . .                       | 60 к.                 |
| 8. Шиповник . . . . .                     | 1 р. 50 к.            |
| 9. Клюква и брусника подснежная . . . . . | 60 к.                 |
| 10. Клюква осенняя . . . . .              | 50 к.                 |

Просьба ко всем гражданам принять самое активное участие в сборе лекарственного сырья и ягод. Славайтесь на ближайшие заготовительные пункты указанных выше сельпо.

За справками обращаться по адресу: пос. Остяко-Вогульск, Самаровская райзаготконтрора.

**Самаровская райзаготконтрора.**